
സമാന്തരശ്രേ�ണി

ഒരു സംഖ്യയിൽ തുടങ്ങി ഒശ്രേര സംഖ്യ തന്നെ� കൂട്ടി എഴുതു� ശ്രേ�ണിയാണ് സമാന്തരശ്രേ�ണി . കൂട്ടി എഴുതു� 

സംഖ്യയാണ് ന്നെ�ാതു വ്യത്യാസം.

 x1, x2, x3, x4,x5 .  .  .  .  . എ� സമാന്തര ശ്രേ�ണിയുന്നെട ന്നെ�ാതു വ്യത്യാസം. d = x2 - x1

Eg:  8 , 13 , 18 . . . . .എ� സമാന്തര ശ്രേ�ണിയുന്നെട ന്നെ�ാതുവ്യത്യാസം.  d = 13 – 8 = 5

ആദ്യ �ദം f, ന്നെ�ാതു വ്യത്യാസം d  , AS = f , f+d , f+2d ,f+3d , f+4d , ............. 

 AS = x - d , x , x + d , n -ാം �ദം = dn + f – d

Eg :AS 8 ,13 ,18 . . . .. എ� ശ്രേ�ണിയുന്നെട n -ാം �ദവും 18 -ാം �ദവും കാണുക.

 n -ാം �ദം (xn)  = dn + f – d

   = 5n + 8 – 5 = 5n + 3

18 -ാം �ദം (x18) = f + 17d

 = 8 + 17 × 5 = 8 + 85 = 93

n -ാം �ദത്തിൽ നി�്  m -ാം �ദം കിട്ടാൻ ( m-n) ന്നെ�ാതുവ്യത്യാസം n -ാം �ദശ്രേത്താട് കൂട്ടണം.

ie, xm = xn + (m-n)d

Eg : 15-ാം �ദം 95 ഉം ന്നെ�ാതുവ്യത്യാസം 7 ഉം ആയ സമാന്തര ശ്രേ�ണിയുന്നെട 26 -ാം �ദം എന്ത്?

x26 = x15 +  11d = 95 + 11 × 7 = 172

m -ാം �ദവും n -ാം �ദവും തമ്മിലുള്ള വ്യത്യാസം = (m-n)d   ie , xm – xn = (m-n)d

ഒരു സമാന്തര ശ്രേ�ണിയുന്നെട രണ്ട് �ദങ്ങൾ തമ്മിലുള്ള വ്യത്യാസം ന്നെ�ാതുവ്യത്യാസത്തിന്നെ> ഗുണിതമാണ്

Eg : 8, 13, 18, …. എ� ശ്രേ�ണിയുന്നെട 12 -ാം �ദവും 25 -ാം �ദവും തമ്മിലുള്ള വ്യത്യാസം. 

x25 – x12 = 13d = 13 × 5 = 65

Eg: 8, 13, 18…... എ� ശ്രേ�ണിയിന്നെC �ദമാശ്രേണാ 100 ?

Ans: അല്ല , 100 – 8 = 92 ന്നെ�ാതു വ്യത്യാസത്തിന്നെ> ഗുണിതമല്ല.

ഒരു സമാന്തര ശ്രേ�ണിയുന്നെട 2 �ദങ്ങൾ തമ്മിലുള്ള വ്യത്യാസന്നെത്ത �ദസ്ഥാനങ്ങൾ തമ്മിലുള്ള വ്യത്യാസം 

ന്നെകാണ്ട് ഹരിച്ചാൽ ന്നെ�ാതു വ്യത്യാസം Cഭിക്കും. d =

Eg: ഒരു സമാന്തര ശ്രേ�ണിയുന്നെട ആദ്യ �ദം 8, 15 -ാം  �ദം 78. ന്നെ�ാതു വ്യത്യാസം എന്ത്?

Ans:  d=             =       = 5
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ഒരു സമാന്തര ശ്രേ�ണിയുന്നെട �ദങ്ങന്നെL ന്നെ�ാതു വ്യത്യാസം ന്നെകാണ്ട് ഹരിച്ചാൽ കിട്ടു� ശിഷ്ടം തുC്യമായിരിക്കും.

 Eg: 8, 13, 18…... എ� ശ്രേ�ണിയിന്നെC �ദമാശ്രേണാ 100 ?

Ans: 100 ന്നെന ന്നെ�ാതുവ്യത്യാസമായ 5 ന്നെകാണ്ട് ഹരിക്കുശ്രേPാൾ കിട്ടു� ശിഷ്ടം = 0 

      ശ്രേ�ണിയിന്നെC �ദങ്ങന്നെL ന്നെ�ാതു വ്യത്യാസം ന്നെകാണ്ട് ഹരിക്കുശ്രേPാഴുള്ള ശിഷ്ടം = 3

100 ഈ ശ്രേ�ണിയിന്നെC �ദമല്ല.

AS =  x1, x2,  x3,  x4,x5,…..xn   എ� ശ്രേ�ണിയിന്നെC �ദങ്ങളുന്നെട എണ്ണം

n =                 + 1 

Eg: 8,13,18, …............. ,158 എ� ശ്രേ�ണിയിന്നെC �ദങ്ങളുന്നെട എണ്ണം ?

n =            + 1 =       + 1 = 30 + 1 = 31 

a, b, c എ�ിവ ഒരു സമാന്തര ശ്രേ�ണിയുന്നെട തുടർച്ചയായ 3 �ദങ്ങൾ ആയാൽ 2b = a + c

Eg: 8, x, 18 എ�ിവ ഒരു സമാന്തര ശ്രേ�ണിയുന്നെട തുടർച്ചയായ 3 �ദങ്ങൾ ആയാൽ x ന്നെ> വിC ?.

2 × x = 8 + 18

    2x =  26

      x = 13

ഒരു സമാന്തര ശ്രേ�ണിയുന്നെട �ദങ്ങളുന്നെട എണ്ണം ഒറ്റസംഖ്യയായാൽ, 

മധ്യ�ദം = 

Eg: ഒരു സമാന്തരശ്രേ�ണിയുന്നെട ആദ്യ�ദം 8  , 15 -ാം  �ദം 78.8 -ാം  �ദം എന്ത് ?

8 -ാം  �ദം (x8) = മധ്യ�ദം =                =              = 43

Eg: ഒരു സമാന്തരശ്രേ�ണിയുന്നെട 9 -ാം  �ദം 43 , 17 -ാം  �ദം 83 .13 -ാം  �ദം എന്ത് ?

13 -ാം  �ദം (x13) =                 =             = 63

ഒരു സമാന്തര ശ്രേ�ണിയുന്നെട �ദങ്ങളുന്നെട എണ്ണം ഒറ്റസംഖ്യയായാൽ,  തുക = മധ്യ�ദം × �ദങ്ങളുന്നെട എണ്ണം

Eg: ഒരു സമാന്തര ശ്രേ�ണിയുന്നെട  8 -ാം �ദം 43 ആയാൽ ആദ്യന്നെത്ത  15 �ദങ്ങളുന്നെട തുക ?

മധ്യ �ദം  8 -ാം �ദമാണ് 

ആദ്യന്നെത്ത  15 �ദങ്ങളുന്നെട തുക.  = 43 × 15 = 645.

Eg: ഒരു സമാന്തര ശ്രേ�ണിയുന്നെട ആദ്യന്നെത്ത  15 �ദങ്ങളുന്നെട തുക 645 . 8 -ാം �ദം എന്ത്?

മധ്യ �ദം  8 -ാം �ദമാണ് 

8 -ാം �ദം = മധ്യ�ദം =           = 43
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ഒരു സമാന്തര ശ്രേ�ണിയുന്നെട �ദങ്ങLിൽ ഓശ്രേരാ അറ്റത്തു നിന്നുമുLL തുC്യ അകCത്തിലുള്ള �ദങ്ങളുന്നെട 

ശ്രേbാടികളുന്നെട തുക തുC്യമായിരിക്കും

10 �ദങ്ങൾ ഉന്നെണ്ടങ്കി ൽ,   x1 + x10= x2 + x9 = x3 + x8= x4 + x7 =x5 + x6

9 �ദങ്ങൾ ഉന്നെണ്ടങ്കിൽ , x1 + x9= x2 + x8 = x3 + x7= x4 + x76= 2 × x5 

Eg:ഒരു സമാന്തരശ്രേ�ണിയുന്നെട 4 -ാം �ദം �ദത്തിശ്രേ> യും 11 -ാം �ദത്തിന്നെ>യും തുക 100 ആണ്.

7 -ാം �ദത്തിശ്രേ>യും 8 -ാം �ദത്തിന്നെ>യും തുക ?

   x7 + x8 = x4 + x11 = 100

ആദ്യന്നെത്ത  n എണ്ണൽ സംഖ്യകളുന്നെട തുക = 

1 + 2 + 3 + …………..+ n = 

Eg : ആദ്യന്നെത്ത 50 എണ്ണൽ സംഖ്യകളുന്നെട തുക ?

1 + 2 + 3 + .................+ 50 =               = 1275

Eg :  4 + 8 + 12 + ...............+ 120   എത്ര ?

4 + 8 + 12 + ............+ 120 = 4 ( 1 + 2 + 3 + ........+ 30)

  = 4 ×              = = 1860

ആദ്യന്നെത്ത n ഒറ്റ സംഖ്യകളുന്നെട തുക =  n2

 1 + 3 + 5 + ............+ (2n-1) = n2

Eg: ആദ്യന്നെത്ത 30 ഒറ്റസംഖ്യകളുന്നെട തുക ?

1 + 3 + 5 + ...............+ ( 2×30 – 1 ) = 302  = 900

Eg :  1 + 3 + 5 + ..............+ 99 എത്ര ?

�ദങ്ങളുന്നെട എണ്ണം (n) =       + 1 = 49 + 1 = 50

1 + 3 + 5 + .................+ 99 = 502 = 2500

ആദ്യന്നെത്ത n ഇരട്ട സംഖ്യകളുന്നെട തുക =  n(n+1)

2 + 4 + 6 + .................... + 2n = n(n+1)

Eg :ആദ്യന്നെത്ത 40 ഇരട്ട സംഖ്യകളുന്നെട തുക. ?

2 + 4 + 6 + ......................+ 2 × 40 = 40 × 41 = 1640

Eg :  2 + 4 + 6 + .........................+ 40   എത്ര ?

 �ദങ്ങളുന്നെട എണ്ണം (n)=             + 1 = 19 + 1 = 20

2 + 4 + 6 + ........................+ 40 = 20 × 21 = 420
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ഒരു സമാന്തര ശ്രേ�ണിയുന്നെട ആദ്യന്നെത്ത n എണ്ണൽ സംഖ്യകളുന്നെട തുക ആദ്യ �ദത്തിശ്രേ>യും അവസാന 

�ദത്തിശ്രേ>യും തുകന്നെയ �ദങ്ങളുന്നെട എണ്ണം ന്നെകാണ്ട് ഗുണിച്ചതിന്നെ> �കുതിയാണ്.

x1 + x2 + x3 + .................+ xn =     [ x1 + xn ]

Eg :  8, 13, 18,...........,78 എ� ശ്രേ�ണിയുന്നെട �ദങ്ങളുന്നെട തുക കാണുക.

 x1 = 8   , xn = 78   ,       n =            + 1 = 14 + 1 = 15

     ആദ്യന്നെത്ത 15 �ദങ്ങളുന്നെട തുക = =      [ 8 + 78 ]  = 645

ആദ്യ �ദം f ഉം ന്നെ�ാതു വ്യത്യാസം d യും ആയ ഒരു സമാന്തര ശ്രേ�ണിയുന്നെട ആദ്യന്നെത്ത n �ദങ്ങളുന്നെട തുക .

f +(f+d)+(f+2d)+ .....n �ദങ്ങൾ =    [2f +(n-1)d]

Eg : 8, 13, 18,...........,78 എ� ശ്രേ�ണിയുന്നെട ആദ്യന്നെത്ത 15 �ദങ്ങളുന്നെട തുക ?

 f = 8 ,d = 5

     ആദ്യന്നെത്ത 15 �ദങ്ങളുന്നെട തുക =       [2×8+(15-1)5]= 645

   
ഒരു സമാന്തര ശ്രേ�ണിയുന്നെട ബീbഗണിത രൂ�ം ( n-ാം �ദം) an + b  എ� രൂ�ത്തിCാണ്

ന്നെ�ാതു വ്യത്യാസം (d) = n ന്നെ> ഗുശ്രേണാത്തരം = a

ആദ്യ �ദം (f)  = ഗുശ്രേണാത്തരങ്ങളുന്നെട തുക. = a + b

Eg : ബീbഗണിത രൂ�ം , xn = 5n + 3 ആയ സമാന്തര ശ്രേ�ണിയുന്നെട ആദ്യ�ദവും 

       ന്നെ�ാതുവ്യത്യാസവും എന്ത്?,

ആദ്യ �ദം = 5 + 3 = 8 ന്നെ�ാതു വ്യത്യാസം = 5

ഒരു സമാന്തര ശ്രേ�ണിയുന്നെട ആദ്യന്നെത്ത n �ദങ്ങളുന്നെട തുകയും അതിനടുത്ത n �ദങ്ങളുന്നെട തുകയും തമ്മിലുള്ള 

വ്യത്യാസം = n2d   ,  d= ന്നെ�ാതു വ്യത്യാസം

Eg : 8,13, 18,.................. എ� ശ്രേ�ണിയുന്നെട ആദ്യന്നെത്ത 25 �ദങ്ങളുന്നെട തുകയും അതിനടുത്ത 25 

�ദങ്ങളുന്നെട തുകയും തമ്മിലുള്ള വ്യത്യാസം എന്ത്?

 d= 5 ,  n = 25

വ്യത്യാസം  =  n2d  = 252 × 5  = 3125

സമാന്തര ശ്രേ�ണിയുന്നെട n -ാം �ദത്തിൽ നി�് ആദ്യന്നെത്ത n �ദങ്ങളുന്നെട തുക.

n -ാം �ദം = an + b

Eg : ഒരു സമാന്തര ശ്രേ�ണിയുന്നെട ബീbഗണിത രൂ�ം 4n + 3.ആദ്യന്നെത്ത 20 �ദങ്ങളുന്നെട തുകന്നെയന്ത്?

n -ാം �ദം = 4n + 3

  ആദ്യന്നെത്ത 20 �ദങ്ങളുന്നെട തുക = 4 ×              + 3 × 20 = 900
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�ാശ്രേറ്റൺ �ദ്ധിക്കുക. f
f + d f + 2d
f + 3d f + 4d f + 5d
...........................................................
............................................................................

ബീbഗണിത രൂ�ം = an + b          n -ാം വരിയിന്നെC �ദങ്ങളുന്നെട എണ്ണം = n

n -ാം വരിയിന്നെC അവസാന �ദം = a              + b , 

Eg :  �ാശ്രേറ്റൺ �ദ്ധിക്കുക.  
5
8 11
14 17 20
.....................................
...................................................

20 -ാം വരിയിന്നെC ആദ്യ�ദവും അവസാന �ദവും കാണുക.

ബീbഗണിത രൂ�ം = 3 n + 2

20 -ാം വരിയിന്നെC അവസാന �ദം = 3 ×               +  2  = 630 + 2 = 632

20 -ാം വരിയിന്നെC ആദ്യ�ദം = 632 – 19d = 632 – 19 × 3 = 575
 

   �ാശ്രേറ്റൺ �ദ്ധിക്കുക. f
f + d f + 2d f + 3d
f + 4d f + 5d f + 6d f + 7d f + 8d
............................................................................................
.............................................................................................

ബീbഗണിത രൂ�ം = an + b          n -ാം വരിയിന്നെC �ദങ്ങളുന്നെട എണ്ണം = 2n - 1

n -ാം വരിയിന്നെC അവസാന �ദം   = an2 + b

Eg :  �ാശ്രേറ്റൺ �ദ്ധിക്കുക.  
5
8 11 14
17 20 23 26 29
..................................................
.............................................................

20 -ാം വരിയിന്നെC ആദ്യ�ദവും അവസാന �ദവും കാണുക..

ബീbഗണിത രൂ�ം = 3 n + 2

20-ാം വരിയിന്നെC �ദങ്ങളുന്നെട എണ്ണം = 2 × 20 – 1 = 39

20 -ാം വരിയിന്നെC അവസാന �ദം = 3 × 202 + 2  = 1200 + 2 = 1202

20 -ാം വരിയിന്നെC ആദ്യ�ദം= 1202 – 38d = 1202 – 38 × 3 = 1088
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